

"XVIII. kerület KÖRNYEZETVÉDELMI PROGRAMJA 2024-2029"
c. dokumentum véleményezése

Szervezet / Véleményező megnevezése	Fejezet / alfejezet / cím	Probléma leírása	Javaslat	Tervező módosítása a dokumentumban
Pest Vármegyei Kormányhivatal Környezetvédelmi és Hulladékgazdálkodási Főosztály	Helyzetelemzés, Programkötet, Hulladékgazdálkodás	A hulladékgazdálkodási munkarészekhez kifogást nem emel, módosítási javaslata nincs.	nincs	Módosítást nem igényel.
Pest Vármegyei Kormányhivatal Környezetvédelmi és Hulladékgazdálkodási Főosztály	Helyzetelemzés, Programkötet, levegővédelem	A levegővédelmi munkarészekhez kifogást nem emel, módosítási javaslata nincs.	nincs	Módosítást nem igényel.
Pest Vármegyei Kormányhivatal Környezetvédelmi és Hulladékgazdálkodási Főosztály	Helyzetelemzés, Programkötet, zaj- és rezgésvédelem	A zaj- és rezgésvédelem munkarészekhez kifogást nem emel, módosítási javaslata nincs.	nincs	Módosítást nem igényel.
Pest Vármegyei Kormányhivatal Környezetvédelmi és Hulladékgazdálkodási Főosztály	Helyzetelemzés, Programkötet, táj- és természetvédelem	A táj- és természetvédelmi munkarészekhez kifogást nem emel, módosítási javaslata nincs.	nincs	Módosítást nem igényel.
Pest Vármegyei Kormányhivatal Környezetvédelmi és Hulladékgazdálkodási Főosztály	Helyzetelemzés, földtani közeg védelme, kármentesítés	Kifogást nem emel.	A kármentesítésekhez kapcsolódó területek kiegészítésére tesz javaslatot.	A helyzetelemzés kármentesítéssel foglalkozó fejezete kiegészítésre került a javaslatnak megfelelően.

Budapest Főváros Kormányhivatala, X. kerületi Hivatala, Népegészségügyi Osztály	Helyzetelemzés, Programkötet,	A környezetvédelmi programot elfogadja, módosítási javaslat nincs.	nincs	Módosítást nem igényel.
Budapest Főváros Kormányhivatala, Földhivatali Főosztály	Helyzetelemzés, Programkötet,	A környezetvédelmi programot elfogadja, kifogást nem emel.	nincs	Módosítást nem igényel.
Fővárosi Katasztrófavédelmi Igazgatóság Katasztrófavédelmi Hatósági Osztály	Helyzetelemzés, Programkötet, vizsgádzalkodási munkarészek	A környezetvédelmi programot elfogadja, kifogást nem emel.	nincs	Módosítást nem igényel.
Lakossági észrevétel	általános	Szúnyoggyérítés környezeti hatásairól érdeklődik	nincs	A felvetett téma egy környezeti hatásvizsgálat kereteibe férhet bele, a kerületi környezetvédelmi program feladata a stratégiai célok és intézkedések meghatározása.

Lakossági észrevétel	Helyzetelemzés, programkötet	Fényszennyezés témaköre	Időzített LED izzók használata a közvilágításban, izzók világítási szögének megfelelő beállítása, izzók fényerejének csökkentése, optimalizálása a fényszennyezés csökkentése érdekében.	A kerület közvilágítása fővárosi üzemeltetésben található, egyedül a díszvilágítás időszakos jellegű üzemeltetése kerületi feladat. Ugyanakkor a világítás optimalizálása folyamatos a lámpatestek cseréje során. Az észrevételben felsoroltak ütemezett megvalósítása zajlik, a közvilágítási beruházások megvalósítása során. Egy-egy terület közvilágításának időszakos kikapcsolása nem csupán környezetvédelmi (fényszennyezés) vonatkozású, hanem közbiztonsági és közlekedésbiztonsági kérdéseket is felvet, tehát ezek alkalmazása nem lehet általános, minden helyszín esetében egyedi elbírálás szükséges.
Lakossági észrevétel	programkötet, I. 3. Egészséges ivóvíz biztosítása, szennyvízkezelés	illegális csapadékvízbevezetések problémája	intézkedési javaslat: csapadékvíz elvezetés, szikkasztás megoldására szakmai támogatás nyújtása	a javaslat intézkedést tartalmazza III. 3. Felkészülés az éghajlatváltozás hatásaira programpont
Lakossági észrevétel	programkötet, I. 3. Egészséges ivóvíz biztosítása, szennyvízkezelés	csapadékvíz ingatlanon belüli kezelésének, hasznosításának problémája	intézkedési javaslat: pályázat keretében a szabálytalan bevezetések helyetti szabályos kivezetések, szikkasztókba történő bekötések megoldása, az esőterek pályázat mintájára, vagy típusstervekkkel.	a javaslat intézkedést tartalmazza III. 3. Felkészülés az éghajlatváltozás hatásaira programpont
Lakossági észrevétel	programkötet, I. 4. Környezet és egészség	Beltéri levegőminőség, radonterhelés	Beltéri levegőminőség javításával kapcsolatos ismeretterjesztés. Bár nincs részletezve, miről szól ez a programpont, a kerületben lévő 1960-80 közötti időszakban salakfeltöltéses födécek esetében fennállhat a radonterhelés a belső terekben. A sugázmérésre lehetőséget adva feltárhatók lennének a problémás épületek.	Az ingatlantulajdonosoknak lehetősége van beltéri radon-koncentráció mérésére, több szolgáltató végez ilyen méréseket (elérhető áron). Az önkormányzat a (környezetvédelmi programján keresztül) ingatlanon belüli feladatokat nem delegálhat a tulajdonosoknak (kivéve ez alól az ingatlanon belüli csapadékvíz-gazdálkodás).
Lakossági észrevétel	programkötet, I. 5. Zöldfelületek fejlesztése, védelme	Ingatlanok előtti zöldfelületek	Lakóingatlanok előtti közterületi leburkolások – egyre elterjedtebb, sokszor teljes közterületi fronton. A lakóingatlan zöldfelületi mutatója mellett az ingatlan előtti zöldfelületet is szabályozni kellene, akár kötelező zöldfelületi arány meghatározásával.	A kerületi településrendezési eszközök szabályozzák a kérdést.

Lakossági észrevétel	programkötet, I. 5. Zöldfelületek fejlesztése, védelme	Utcafásítási program	Nagyon jó az utcafásítási program, amit annyiban módosítanék, hogy nem bíznám teljes egészében a lakókra, hogy milyen fákat választhatnak az ingatlanuk elé, hanem programozottan, tervezetten törekednék az utcákon jellemző fasorok képzésére.	A program a javaslatnak megfelelően kerül lebonyolításra.
Lakossági észrevétel	programkötet, I. 5. Zöldfelületek fejlesztése, védelme	Fasorok cseréje, pótlása	Üllői út menti kis gömbakácok semmilyen szinten nem funkcionálnak. Fasornak ritkák, árnyat adó lombozatuk alig. Örömmel láttuk, hogy az új sorfák már más fajúak lettek.	A zöldfelületek, fasorok telepítése, pótlása során folyamatos a törekvés, hogy várostűrő, szárazságtűrő fajok kerüljenek kihelyezésre, amelyek egyéb környezetvédelmi, közegészségügyi szempontoknak is megfelelnek.
Lakossági észrevétel	programkötet, II. 1. természeti értékek védelme	Egyedi tájérték,	Bár nem a környezetvédelmi programban van helye egyedi tájérték védelem alá helyezésének, mégis itt szeretném felhívni a figyelmet a kerület 3 óriási nagy tölgyfájára, melyek a településképi rendelet egyedi növényzeti értékei közt nem szerepelnek. Talán érdemes lenn őket felvenni.	A környezetvédelmi program tartalmazza az egyedi tájérték kataszter elkészítését, mint elvégzendő intézkedést. A kataszter készítése során mérlegelni lehet a javaslatban szereplő 3 fa egyedi tájértékek sorába történő felvételét.
Lakossági észrevétel	programkötet, II. 2. talajok védelme		intézkedési javaslat: a lepusztult talajok visszaépítése, lakossági tájékoztatás, szemléletformálás, workshop formájában is. Helyben komposztálás, mulcsolás, békénhagyott kertek elve, talajforgatás kerülése.	A kerület jelentős területén bolygatott városi talajok találhatóak. A talajforgatás kerülésének a jó minőségű talajokon van jelentősége. Komposztálással és biológiailag lebomló hulladékokkal kapcsolatos lakossági tudatformálásra vonatkozó intézkedést tartalmaz a Program, a hulladékgazdálkodás fejezetben.
Lakossági észrevétel	programkötet, II. 3. vizek védelme	Talajvíz védelme	+ intézkedési javaslat: a talajvizek szennyezettségének feltérképezése, lakosság tájékoztatása nemcsak a szennyezéssel érintett területen, hanem a felszín alatti vízmozgás miatt a további veszélyeztetett kerületrészekben is.	A szennyezettség lehatárolása megtörtént. A kialakított monitoring rendszer a szennyezett területek körül lett létesítve, tehát ha a talajvíz mozgásával a szennyeződés is mozog, azt a rendszer kimutatja.
Lakossági észrevétel	programkötet, II. 3. vizek védelme	Öntözővíz	intézkedési javaslat: Öntözővíz gyűjtő pontok a vizek fenntartható használatához Városgazda számára vízgyűjtőpontok kialakítása a faöntözősekhez. Rendeleti szinten a nagy tetőfelülettel rendelkező beruházásoknál kötelező nagyméretű esővízgyűjtők építtetése, ahonnan a későbbiekben közterületi öntözővíz nyerhető.	Az új beruházások esetében már érvényben van a csapadékvíz-gazdálkodást elősegítő előírás. Ugyanakkor magánberuházásban létesülő ingatlan nem kötelezhető arra, hogy az általa gyűjtött vizet átadja közterületek öntözésére. Tehát a vizet kötelezően gyűjtenie kell, de saját maga hasznosíthatja is.

Lakossági észrevétel	programkötet, III. 2. hulladékgazdálkodás	szelektív hulladékgyűjtés	Intézkedési javaslat: Lomtalanítás alkalmával az újrahasznosítható hulladékok szelektív begyűjtése	A szelektív hulladékgyűjtés lehetősége folyamatosan, az év minden napján a lakosság rendelkezésére áll. A lomtalanításnak éppen az a lényege, hogy a nagydarabos hulladékok kerüljenek begyűjtésre, amelyek a szelektív szigetekbe vagy egyéb gyűjtő edényzetekbe nem férnek bele. Ezzel együtt a lomtalanítás során begyűjtött hulladékok is válogatáson esnek át, ahol a hasznosítható frakciókat külön válogatják.
Lakossági észrevétel	programkötet, III. 2. hulladékgazdálkodás	szelektív hulladékgyűjtés	Intézkedési javaslat: szelektív üvegbegyűjtő szigetek számának növelése	Az önkormányzat a múltban folyamatosan próbálkozott az üvegbegyűjtő szigetek számának növelésével. Visszatérő probléma volt az érintett területeken lakók ellenállása (zaj). A Mol MOHU 2024. nyarán kiépített visszagűjtő rendszerével az üvegbegyűjtő szigetek számának növelése már nem indokolt, sőt várhatóan csökkenni fog azok kihasználtsága, ezért ütemezett csökkentés válhat indokolttá.
Lakossági észrevétel	programkötet, III. 2. hulladékgazdálkodás	Veszélyes hulladékok	veszélyes hulladéknak minősülő anyagok használatának korlátozása az épületeken (pl. bitumenes zsindegy, azbesztpala fedés - kerítés)	Az építőanyagok felhasználásának tiltása sajnos nem önkormányzati hatáskör. Az azbesztpala esetében nem valószínűsíthető azok alkalmazása új építéseknel, hiszen már nem kapható kereskedőknél (azbesztmentes palák kerülnek forgalomba).
Lakossági észrevétel	programkötet, III. 3. felkészülés az éghajlatváltozás hatásaira	Zöldfelület, árnyékolás	Intézkedési javaslat: Parkolók fásításának szabályszerű kialakítása a vonatkozó OTÉK 42.§ (7) bek betartásával és betartatásával.	Önmagában az 1 méteres élőhely nem elegendő egy fának. Ezért a javaslatot továbbgondolva, a Stockholm faültetési módszer minél gyakrabban történő alkalmazására vonatkozó intézkedéssel került kiegészítésre a program. A módszer a szilárd burkolatok alatt is megfelelő életteret biztosít a fászárúaknak, így nagy méretű lombosít alakul ki. Megjegyezzük, hogy néhány helyszínen már meg is valósult a módszerrel történő fáteljesítés.

Lakossági észrevétel	programkötet, III. 3. felkészülés az éghajlatváltozás hatásaira	Zöldfelület, árnyékolás	Intézkedési javaslat: Intézkedési javaslat: Fásítási kötelezettség fenntartása, hiányzó fák pótlása	A közterületek fapótlásai ütemezetten történtek a kerületben, a jövőben is ez fog folytatódni.
Lakossági észrevétel	programkötet, III. 3. felkészülés az éghajlatváltozás hatásaira	Zöldfelület, árnyékolás	Intézkedési javaslat: Fafajok telepíthetőségére vonatkozó ajánlás (nagy lombot növelő, árnyékot adó)	A fafajok telepíthetőségére vonatkozó ajánlás eddig is megvalósult a kerületben, ugyanakkor ez önmagában még nem elegendő ahhoz, hogy egészséges, fák növekedjenek a közterületeken. Ezért a javaslatot továbbgondolva, a Stockholm faültetési módszer minél gyakrabban történő alkalmazására vonatkozó intézkedéssel került kiegészítésre a program. A módszer a szilárd burkolatok alatt is megfelelő életteret biztosít a fászárúaknak, így nagy méretű lombozat alakul ki. Megjegyezzük, hogy néhány helyszínen már meg is valósult a módszerrel történő fatelepités.
Lakossági észrevétel	programkötet, III. 3. felkészülés az éghajlatváltozás hatásaira	Zöldfelület, árnyékolás	Intézkedési javaslat: Gazdasági szereplők szerepvállalása a parkolófelületeik zöldítésében, fenntartásában, ösztönzés az árnyékoló szerkezetek pilot projektként való telepítésére	A javasolt intézkedés már szerepel az I. 5. Zöldfelületek védelme, fejlesztése programponiban
Lakossági észrevétel	programkötet, III. 4. közlekedés	Kerékpáros közlekedés	A kerékpáros főhálózaton kívüli, kerületi célpontok elérésére szolgáló, javasolt kerékpáros útvonalak megadása	A javasolt intézkedés része lehet a programban szereplő „Nem motorizált közlekedési módok feltételeinek javítása, fejlesztése” intézkedésnek.
Lakossági észrevétel	programkötet, III. 4. közlekedés	Kerékpáros közlekedés	intézkedési javaslat: működőképes kerékpársztráda javaslat	A javasolt intézkedés része lehet a programban szereplő „Nem motorizált közlekedési módok feltételeinek javítása, fejlesztése” intézkedésnek.
Lakossági észrevétel	programkötet, III. 4. közlekedés	100-as vasútvonal által elválasztott kerületrészek	intézkedési javaslat: kerületrészek összekapcsolása	A javaslat beépítésre került a programba.
Lakossági észrevétel	programkötet, III. 4. közlekedés	kerékpáros átközlekedés segítése, összehangolt kerületek-közi fejlesztések (Kispest felé és a XVII.kerület felé, valamint kerületen túli célpontok felé)	szomszédos kerületekkel való együttműködés a kerékpáros infrastruktúra alakításában	A javasolt intézkedés része lehet a programban szereplő „Nem motorizált közlekedési módok feltételeinek javítása, fejlesztése” intézkedésnek.
Lakossági észrevétel	programkötet, III. 4. közlekedés		intézkedési javaslat: iparvasút menti bringaút koncepció támogatása, zöld folyosó	A javasolt intézkedés része lehet a programban szereplő „Nem motorizált közlekedési módok feltételeinek javítása, fejlesztése” intézkedésnek.

